
Anschreiben/ Anfrage des Landkreises Rotenburg (Wümme)  

-Amt für Wasserwirtschaft und Straßenbau – beim Landesamt 
für Bergbau und Energie (LBEG) in Hannover per e-mail: 
 
 
Sehr geehrter Herr Söntgerath, 
 

die Entsorgung des Lagerstättenwassers in den fünf Versenkbohrstellen 
wird im Landkreis Rotenburg (Wümme) zunehmend kritisch hinterfragt.  

Am 25. Juni 2013 wird es eine außerordentliche Umweltausschusssitzung 
geben. 

Ich bitte Sie daher um Angaben zu nachfolgenden Punkten, bitte 
spätestens bis zum 20.06.2013. 

1.) Geologisches Schichtenverzeichnis für jede der fünf Bohrstellen und 
jeweils einen geologischen Schnitt mit Angaben zu den 

Grundwasserleitern. 
2.) Qualitative Beschreibung der geologischen Schicht, in die das 

Lagerstättenwasser jeweils eingeleitet wird. Ebenso Angaben zur 

jeweiligen geologischen Schicht, die sich direkt darüber befindet und zu 
deren Durchgängigkeit. 

3.) Ausbauzeichnungen zu den fünf Bohrstellen. Sind diese im oberen 
Bereich mehrfach verrohrt? Wenn ja, werden die Zwischenräume 

überwacht? Wenn ja, wie erfolgt die Überwachung? Können 
Undichtigkeiten der Verrohrung jederzeit festgestellt werden? 

4.) Kann aufgrund der geologischen Verhältnisse und des Ausbaus der 
Bohrstellen eine nachteilige Veränderung von Grundwasser und 

insbesondere des nutzbaren Grundwassers (Rotenburger Rinne) durch das 
Versenken von Lagerstättenwasser ausgeschlossen werden? Wenn nicht, 

mit welchen Risiko (Wahrscheinlichkeiten) beurteilen Sie heute die 
bisherige Verfahrensweise? 

5.) In welchen zeitlichen Abständen und auf welche Art werden die 
Bohrstellen bzw. das Versenken das Lagerstättenwassers seitens des 

LBEG überwacht? Welche Ergebnisse haben die letzten Überwachungen 

ergeben? 
Wie telefonisch besprochen, wäre es eventuell sinnvoll, dass jemand aus 

Ihrem Hause in der Umweltausschusssitzung anwesend ist, damit die 
geologische Situation fachlich kompetent erläutert und Fragen zu den 

Versenkbohrungen beantwortet werden können. 
  

Mit freundlichen Grüßen 
i. A. 

Dr. Scherer 
  
Landkreis Rotenburg (Wümme) 
Der Landrat 
Amt für Wasserwirtschaft und Straßenbau 
Frau Dr.-Ing. Scherer 
Hopfengarten 2 
27356 Rotenburg (Wümme) 

 


